

DIARIO MARROQUI

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO VIII.—LÁRACHE, Miércoles 19 de Diciembre de 1928.—Número 2.361

APARTADO DE CORREOS NUMERO 43

UN IMPORTANTISIMO ARTICULO DE «LA PRESSE MAROCAINE»

EL ASCENDIENTE MORAL

«Esta gente no está pagada... Somos conquistadores, debemos imponer nuestro ascendiente; tenemos delante de nosotros a los simples; es preciso dominarlos por un ascendiente material y después moral.»
He aquí lo que mi deber me ordena que diga.
Abogado Roux. Tribunal de Rabat 5 diciembre de 1928.

El importante periódico del protectorado francés «La Presse Marocaine» ha dado a la publicidad un interesante artículo, que hoy reproducimos para conocimiento de nuestros lectores.
He aquí el artículo:

Con la palabra velada por la emoción, es con la que vamos a decir estas cosas, por que sentidas palabras pronuncadas al borde de tres tumbas que las inspiran: tres tumbas maculadas de sangre, tres tumbas de donde brota una gran emoción.

Si, los asesinatos se multiplican en el territorio y en las ciudades de Marruecos.

Las víctimas? Colonos, personalidades del comercio de la industria.

Los criminales? Indígenas, bereberes de la montaña, agricultores de los llanos.

Durante los primeros días de nuestro protectorado en este oscuro imperio del Mogreb, en estas ciudades cercadas por esos muros murallones y por una tañante soledad secular, que circundaba las pistas áridas o cubiertas de una vegetación salubre y florida, el europeo siente la sensación de una perfecta quietud.

Una especie de inteligencia paternal estrechaba las relaciones del amo europeo y del servidor indígena.

Los antiguos, sobre todo, he conocido estas primeras alegrías del protectorado francés. Aquella predisposición de estas dos razas al acercamiento de una hacia la otra, un poco de curiosidad inquisitiva e ignorante por parte del primitivo y franca simpatía por parte del más civilizado.

De dónde proviene este roce por ambos lados?

En donde se inspiran estos instintos de venganza?

¿Quién ha cavado esta fosa a veces corre la sangre de desgraciados, víctimas de crímenes salvajes?

Después de 16 años de continuidad creciente! H u b o defectos políticos—ya lo hemos dicho—volveremos a decirlo y nos esforzaremos en señalarlos.

Han habido errores fisiológicos, pero sobre todo ha habido estas circunstancias muy frecuentes, administradores colonos y hombres negocios, pero no hemos sabido imponer nuestro ascendiente moral.

Puede ser que no hayamos pensado en ello.

Por eso el hermoso precepto recordado por el abogado Roux: «Unos han venido para enriquecerse, otros para disfrutar de aquello que les priva la Mediapoli en su periodo de existencia»

Esto es muy humano, es legítimo y debe de ser.

¿Pero porqué muchos de entre nosotros olvidan en sus preocupaciones personales que desde el día en que desembarcaron sobre esta tierra, cada uno de sus actos se cumple en presencia de una raza extranjera? Por un lado una sociedad refinada, un poco rehacia poco dispuesta a ver nuestro florecimiento, por otro lado una masa primitiva, sencilla, pueril, toda dispuesta a encontrarnos superiores, y que hoy, ante nuestros errores, refleja la sonrisa de su ironía.

Muy a menudo se piensa que en este país, donde cada cual ha venido a aportar su labor para adquirir un legítimo bienestar, un deber moral bien ganado, pero en sí admirable, se impone hacerse respetar, hacer respetar a Francia.

Conviene a las colectividades, lo mismo que a los individuos, suspender a veces un instante su actividad para meditar, para recoger, para examinar el espejo de su conciencia, para desconfiar las enseñanzas de actos pasados.

El primer aspecto que apareció a las miradas de los indígenas de Marruecos, fué la imagen del jefe dotado de una inteligencia ardiente, de una actividad prodigiosa, que vino a poner las primeras piedras de nuestra obra protectora.

Imagen bien hecha para inspirar la admiración y el respeto a todos.

Alrededor de este gran jefe gravitaban como satélites altas personalidades. Desgraciadamente, en las esferas vecinas, inferiores, zumbaba un aleteo de parásitos que no tenían más destello que el reflejo de la fastuosidad, pero la agitación era tan grande que las miradas de los espectadores se quedaban ciegas.

Nadie había olvidado el recuerdo de esta burlesca y a veces escandalosa parodia de Versalles, del Rey Sol, que esas comparsas interpretaron durante muchos años en Rabat, alrededor del Residente General, entregado a las dificultades de su noble misión.

Era la troupe adúladora, el escuadrón ligero de caballeros elegantes y en ese momento la moral de Francia estaba en las trincheras, sobre la línea inmensa del frente todo de acero, energías, de sacrificios; pero por una reacción sobre el sufrimiento parecería retroceder a retaguardia. Era el aire malsano que llegaba hasta aquí.

Hermosa época para esta pequeña corte impudiente que se oponía como un prisma deformado entre la masa y la imagen del jefe, y llegaba a darle el aspecto engañador de una especie de ídolo chapeado

en oro, con adornos de ridículo.

A ello se unían los indígenas, que ocupaban situaciones elevadas, y cosa más grave aún, los jóvenes. Aquellos cuyo espíritu abrían a una nueva cultura, se veían envueltos en esta especie de baile de la fantasía donde danzaban muchas debilidades humanas, con falsa idea del país protector.

He aquí lo pasado. Nuestros aduladores elegantes se han marchado casi todos, los que quedan se han amoldado. La edad ha hecho su obra pero la atmósfera no es la misma.

No nos queda más que el recuerdo de un gran jefe. Pero en este momento hacemos nuestro examen de conciencia y buscamos nuestras faltas.

Estos son los actos diarios de la vida del territorio, más que todos los otros que crean o destruyen nuestro ascendiente moral.

Cuando el indígena de la llanura ve llegar un colono francés, piensa que va a levantarse para él la aurora de una nueva vida. Tendrá trabajo, buenos salarios, asociaciones donde reinará el espíritu de justicia y el respeto de los derechos de cada uno.

Las maquinaciones del caído caerán en el olvido, se podrá labrar por sí mismo y para sus hijos un bienestar.

¿Qué desilusión tan profunda para el indígena, si este colono anheloso de enriquecerse por medios rápidos no paga los salarios y busca controversias engañosas para acaparar todo el producto de la cosecha en sociedad!

Esto existe a veces, pero existe con frecuencia.

Conocemos una sociedad, que lo menos cada año, guarda para ella la parte de sus numerosos asociados agrícolas bajo pretextos odiosos y para cludir las recriminaciones de estos inocentes agricultores indígenas, ya despojados de sus tierras, se titula «Sociedad Majzen».

Conocemos una sociedad que ha hecho durante la guerra una inmensa fortuna sobre las carreteras en construcción y que no pagó nunca a sus obreros indígenas. Dejaba acumular sus semanas de trabajo y despedía con brutalidad a sus obreros. Un general con un título de región, tuvo que pedir al general Lyautey intervención y el envío de batallones para mantener la seguridad y evitar toda revuelta.

Los hechos que acabamos de citar y que han sido escogidos entre mil, son la causa principal de las profundas heridas que se han abierto y se seguirán abriendo en los cimientos mismos del edificio marroquí.

Se puede aún evocar los colonos que se transformaron en usureros, aquellos que se aplicaban por procedimientos ilegales las luces tamizadas de los cuarteles cerrados.

Volvamos a cerrar las puertas de estos cuarteles, pero no

entre franceses, a la vista de los indígenas, las bajas querellas, las discrepancias de colonos y colonos que hacen reír a los musulmanes y nos desacreditan completamente.

Con frecuencia estas querellas han sido llevadas por los descontentos hasta el fallo de la justicia, donde un procedimiento y una jurisprudencia muy complicada y sutil, son incomprendidas por los indígenas y termina a veces con resultados desconcertantes.

Allí se veía al hombre honrado hacer cara de bandido por que el verdadero bandido había ya preparado su golpe, y por que los magistrados abrumados por los folios de estos procedimientos y de sus textos, siempre fallaban en su favor.

Es con la justicia con la que podemos extender con más fuerza y más seguridad la obra que hemos labrado en Marruecos.

Nada se impone al indígena por que vea en aquel que lo mande o lo gobierne un alto espíritu de equidad.

Mejor que todas las utilidades de una sabia política, mejor que los batallones de hierro, una organización judicial apropiada, es decir, despojada de partidismos en la forma de administrar el espíritu de verdadera justicia humana, debe de asegurarnos una aureola de respeto y acrecentarnos nuestro ascendiente moral.

¿Qué decir ahora de la actividad privada de muchos franceses?

Tema escabroso, pero del que hay que decir aunque no sea más que una palabra, puesto que hoy nos hemos decidido a examinarlo con decisión.

¿Por qué tantos franceses y francesas que se encuentran en un país donde el sol extiende un calor y una luz exótica, se creen que están obligados a desprenderse de todos los preceptos morales que han aprendido durante el curso de una educación severa y renunciar a todos sus deberes, imitando algunas veces al pueblo, al que han venido a traer un grado más elevado de evolución que el de sus propios errores?

Lamentable debilidad que da a Francia una figura de nación sin cultura y que al vanagloriarnos sobre esto, obtenemos sonrisas, que nos brindan con un desprecio fatal.

He aquí una cierta ciudad del interior. Una silueta de aspecto burdo que la cruz. Fué administrador; hoy ejerce una profesión liberal entre los más destacados.

Por la noche va buscando entre las luces de las terrazas de los cafés. Desaparece entre la sombra de los terrenos solitarios seguido de un boudino, con el cual acaba de tratar un mercado inconfesable.

El cielo está estrellado, todo el mundo sonríe, los indígenas comentan.

No es él sólo. Existe una pequeña cofradía formada de hombres que tienen relieve social, pero que se han hecho los oficiales de ritos a los cuales son muy propicios el misterio de los rincones tenebrosos y las luces tamizadas de los cuarteles cerrados.

Volvamos a cerrar las puertas de estos cuarteles, pero no

EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO

El Paraguay ha decretado la movilización de su ejército

LA CONTESTACION DEL PARAGUAY A MR. KELLOG

Asunción.—Hoy se ha hecho público el texto de la nota dirigida al secretario de Estado, Mr. Kellog, en la que el Gobierno del Paraguay declara aceptar la intervención de la Conferencia panamericana en el conflicto con Bolivia.

El Gobierno paraguayo dice que ha sido el primero en solicitar que el conflicto fuese sometido por un tribunal imparcial, y que hace cuantas gestiones puede en defensa de la paz pero declara que la actitud de Bolivia es desalentadora.

ENCUENTROS ENTRE PARAGUAYOS Y BOLIVIANOS

El ministro de la Guerra ha hecho público un comunicado del Mando del Chaco, manifestando que en un combate librado con los bolivianos estos fueron rechazados.

Agrega que el teniente Cartasni recuperó los fuertes de Genes, Balua y Rivarola al mando de una columna que hizo retirarse desordenadamente a los bolivianos.

Resultaron muertos el teniente Figari y seis soldados en un contraataque para recuperar el fuerte del Mariscal López.

Murieron también en la acción dos oficiales bolivianos y muchos soldados, resultando gran número de ellos heridos de gravedad.

LOS PRIMEROS ENCUENTROS HAN SIDO FAVORABLES PARA LOS BOLIVIANOS

Paris.—Un telegrama que se acaba de recibir de Buenos Aires dice que en los primeros combates librados entre las fuerzas de Bolivia y el Paraguay, que dieron como resultado la conquista del fuerte paraguayo denominado Boquerón las tropas de Bolivia tuvieron veinte muertos y un centenar las del Paraguay.

LOS PARAGUAYOS RECONQUISTAN UN FORTIN

Buenos Aires.—Telegráman de Asunción que las tropas pa-

raguayas han reconquistado el fortín «Mariscal López», tras un sangriento combate en el que solo tuvieron doce bajas, de ellas un oficial.

Los bolivianos han tenido once oficiales muertos y gran número de individuos de tropa.

LA COMISION DE ARBITRAJE EN EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO DECLARA HABER TERMINADO SU MISION

Buenos Aires.—El presidente de la Comisión de arbitraje en el conflicto boliviano paraguayo ha declarado haber terminado su misión en vista de la respuesta dada por el Gobierno de Bolivia a la nota que se le envió.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Nueva York. Tanto de Bolivia como del Paraguay se reciben noticias contradictorias dando cuenta de sangrientos combates desarrollados entre las tropas de ambos países.

Las que llegan de La Paz afirman que las tropas bolivianas se dirigieron hacia la frontera para rechazar un ataque de las fuerzas paraguayas.

Por su parte, el ministro del Paraguay en Washington comunica que según cable recibido de su Gobierno, toda la responsabilidad de lo ocurrido recae sobre Bolivia, agregando que él se ha limitado tan solo a tomar las medidas convenientes para hacer frente a la situación.

Estas noticias según de la fuente que provienen, dan distintos números de muertos y heridos achacando la mayoría de ellos a la nación contraria a su procedencia.

Los últimos despachos de Asunción dicen que el Gobierno paraguayo ha decretado la movilización general del Ejército.

PARA SUS COMPRAS DE JUGUETES VISITE USTED «LA BANDERA ESPAÑOLA», EL SURTIDO MAS EXTENSO LOS PRECIOS MAS BARATOS

sin deplorar que hemos visto confundidos con estos aberrados a numerosos indígenas...

Y de esto es de lo que hablan y se rien los que alrededor de las vasijas del «cuz-cuz» saborean alegremente el te. perfumado con hierbabuena.

Y bien. Es preciso que todos los europeos, que todos los franceses sobre todo, se comuniquen unos a otros que el crudelamiento de estos criminales se deben a estas debilidades que debemos evitar.

El ascendiente material ya lo hemos impuesto. He oído muy a menudo en recepciones de indígenas decir a los marroquíes:

«Nos habéis traído el ferro

carril, el teléfono y el automóvil. Está bien. Esto es todo. Pero hemos perdido mucho por otro lado».

No son estas palabras de ingratitud. La ingratitud y el olvido son humanos en todas partes. Pero es preciso reconocer que si deseamos hacer descansar nuestra obra sobre una base sólida y duradera, aquella del respeto y del prestigio moral, es preciso que todos nuestros actos administrativos, comerciales y privados, estén rodeados de un espíritu de dignidad.

No hay que poner a Francia un antifaz que desfigure la nobleza de su rostro.

MAXIME DE ROQUEMOURE

FARMACIA ESPAÑOLA

Usad siempre la PANACEA ANTICATARRAL INFANTIL «SOBOC» que es la fórmula más sencilla y eficaz para la curación del catarro en los niños.
Precio del frasco: 1 peseta.

TINTURA DE IODO INALTERABLE «SOBOC».—La única que no produce irritación en la piel y es de conservación indefinida.
Precio del frasco: 0'75 pesetas.

COMPAGNIE ALGERIENNE

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1877
Capital 1000.000.000 de francos completamente desembolsados
Reservas: 93.000.000 de francos
Domicilio social: PARIS 50 Rue d'Anjou
Todas operaciones de Banca, de Bolsa y de Cambio
Cuentas de depósitos a vista y fijar
Depósitos a vencimiento
Desuento y cobro de todos giros
Créditos de campaña. Préstamos sobre mercancías
Envíos de fondos. Operaciones sobre títulos. Depósito de Títulos
Suscripciones. Pago de cupones
Alquiler de departamentos de cajas de hierro
Emisión de cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los países.
Agencias en Francia y en todas las ciudades y principales localidades de Argelia, de Túnez y de Marruecos
Carretera de Alcázar
Agencia en Larache
Corresponsales en todo el mundo

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicios España-Africa-Canarias

LINEA BARCELONA AFRICA CANARIAS

SALIDAS DE:

Barcelona	los jueves	12
Terragona	" viernes	31
Valencia	" domingo	15
Alicante	" lunes	61
Cartagena	" martes	17
Almería	" miércoles	18
Málaga	" jueves	18
Ceuta	" viernes	20
Cádiz	" domingo	11
Las Palmas	" jueves	15
Tenerife	" viernes	18
Cádiz p. Barba	" lunes	19

Salidas de Larache para Cádiz los días 2, 8, 11, 16 21 y 26

La Valenciana

Servicio diario entre Alcázar, Larache, Arcila, Tánger, Tetuán y Ceuta

	Horas de salida	Tarifa de precios	
		1.º	2.º
De Larache a	7'30, 13 y 16 hs.	Arcila	5 ptas. 4 ptas.
		Tánger	10 » 6 »
		Tetuán	17'50 11 »
		Ceuta	21'50 14 »
NOTA.— Los coches de las 13 y 16 horas solo llegan hasta Tánger.			
De Larache a	Directo y sin pasar por Tánger, 9 horas.	Arcila	5 ptas. 4 ptas.
		Puerto Internacional	10 » 6 »
		R'gaia	13 » 8 »
		Tetuán	15 » 10 »
		Ceuta	19 » 13 »
De Larache a Alcázar	8, 10, 11 y 30, 13, 15 y 30, 17 y 80 y 19 horas	2'50	2'00
De Alcázar a Larache	7 y 30, 9, 11, 13, 15, 17 y 19 horas	2'50	2'00
De Alcázar	9, 11, 13 y 15 hs.	Larache	2'50 2'00
		Tánger	8'50 6'00
		12,50	8'00
De Alcázar	Directo y sin pasar por Tánger, 7'30 horas.	21'50	15'00

Esta Empresa tiene establecido un gran servicio de automóviles rápidos modernos, de gran lujo y comodidad, entre Algeciras, Cádiz y viceversa, y Algeciras, Jerez, Sevilla y viceversa, y Algeciras y Málaga, en combinación con la llegada y salida de los barcos correo de África.

Gran Hotel Restaurant España

SITUADO EN LA PLAZA DE ESPAÑA
Antiguo hotel, montado a la moderna con magnífico servicio de comedor, espléndidas habitaciones y cuartos de baño. Comidas a la carta, por abonos y cubiertos. Se sirven encargos.
Esta casa cuenta con un buen jefe de cocina.

Estado del Rey de Inglaterra

Londres.— El parte facultativo facilitado esta noche acerca del estado del Rey Jorge, dice que el enfermo ha pasado la tarde algo agitado, no continuando los progresos observados estos últimos días.

Este parte ha producido seria inquietud en los centros palatinos.

Durante una semana se dirán misas en la Abadía de Wetsminster, para pedir al Altísimo el restablecimiento del Soberano.

La impresión de los médicos es que el Rey ha perdido hoy lo ganado en las 36 horas anteriores.

La ligería mejoría observada y que era registrada en el boletín médico de esta mañana, no aparece en el de la noche.

El tratamiento radioterápico ha empezado a ser aplicado hoy.

Junta de Servicios Locales

AVISO

En cumplimiento de lo dispuesto por el reglamento para la reorganización de la beneficencia municipal, dictado por la Superioridad, se invita a los cabeza de familias indigentes españoles y demas extranjeros residentes en el término de esta Junta que se consideren con derecho a la asistencia médico-farmacéutica gratuita a que se inscriban en el registro abierto al efecto en la Secretaría de la Intervención Local General de esta ciudad durante el corriente mes.

Se previene que los no comprendidos en las listas correspondientes con arreglo a las disposiciones reglamentarias, no serán atendidos por el servicio de beneficencia municipal.

Larache 1 de diciembre 1928
Por el Bajá presidente, el
Gónsul Interventor, Vicepresidente.

Un artículo de un periódico profesional

Londres.—Según el «Financial News», el Gobierno español ha podido reembolsar la totalidad de los créditos esta dounionenses que se le habían concedido y de los cuales había ya utilizado cuatro millones de dólares.

También ha hecho uso de parte del crédito de cinco millones de libras esterlinas que se le abrió en Londres, pero es posible que a consecuencia de las grandes compras de pesetas realizadas actualmente por los especuladores, el crédito abierto sea reembolsado muy en breve.

El Gobierno español—añade el citado periódico—está dispuesto a conseguir para su divisa nacional las mismas ventajas que tenía antes de la gran guerra.

EDICTO

Debiendo procederse a la devolución de la fianza de las obras de construcción de la casa de Correos y Telégrafos de Larache, al contratista de la misma don Julián Aldazabal Ceberio, se hace público durante el plazo de quince días, por si alguien tuviera que efectuar alguna reclamación contra dicho señor, como consecuencia de la expresada obra.

Larache 5 diciembre de 1928
—El Arquitecto JOSE DE LARRUCEA.—Rubricado. (Es copia).

AVISO

Como ya quedó anunciado desde el día primero de octubre y en el Colegio de Santa Isabel queda abierta una academia de corte, por lo que se ruega a las señoras y señoritas que no dejen de visitarla y quedarán convencidas de lo útil que es a toda mujer

Bodegas Españolas

Ha establecido en esta un depósito en la carretera de Alcázar número 32 (junto al Garage Continental)
Vinos puros, blancos, claretes y tintos a 9,60 la arroba y 0,60 el litro.
Embotellado expreso a 0,60 botella. Servicio presentado a domicilio sin propina.

UNA GRAN MARCA PARA DISTINGUIR DOS EXCELENTES PRODUCTOS PARA LA ALIMENTACION

Leche condensada P. F. ESBENSEN



Mantequilla P. F. ESBENSEN

Son las mejores del mundo

La leche condensada ESBENSEN es fabricada con leche procedente de vacas sanas de Dinamarca, alimentada con los ricos pastos de aquel privilegiado país. Es recomendada para niños y enfermos. Desconfíe de las muchas IMITACIONES que se han hecho de este artículo y exija siempre en la lata el nombre de P. F. ESBENSEN. Representante en Larache: Antonio López Velazco.

FERRO-CARRIL

CEUTA-TETUAN

Horario de trenes que regirá a partir del día 30 Octubre 1928

Estaciones

CEUTA A TETUAN

		M. 32	M. 34	M. 36	C. 2
CEUTA (PUERTO)	S.				16,45
	L.				16,50
CEUTA	S.	8,05	10,33	8,50	16,4
TETUAN	L.	9,45	12,0	2,25	8,19

Cruces: Trenes 31, y 35, en Rincón 33 y 75

TETUAN A CEUTA

		M. 33	C. 1	M. 33	M. 35
TETUAN	S.	16,6	8,30	16,26	19,10
	L.	17,5	9,55	17,55	20,40
CEUTA (PUERTO)	L.		9,59		

Cruces: Trenes 2 y 76, en Negro.

Banco Español de Crédito-S. A.

MADRID

Capital social 50 millones de pesetas

Capital desembolsado 30.428.500 pesetas

Reservas 30.290.448,26

Caja de ahorros: Intereses 4 % a la vista. Cuentas corrientes en pesetas y divisas extranjeras.

Sucursal de Larache: Avenida Reina Victoria

Horas de Caja de 9 a 13

Compañía General de Transportes y Turismo en Marruecos

C. T. M.

Domicilio social: Carretera d'Rabat.—Casablanca.

AGENCIA EN LARACHE: PLAZA DE ESPAÑA

Servicios fijos diarios entre Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador, Marrakech, Fez, Mekinez, Oued-Zem, Boujad, Tada, Beni-Mellal, Agadir, Taroudant, Oudjda, Melilla y Orán.

NOTA IMPORTANTE.— La Agencia de Larache extiende billetes en firme y con anticipación para cualquier población de las que se indican en el anterior itinerario.

Transportes de mercancías en general.—Seguros.
AGENTE EN LARACHE: JACOB S. LEVY.
PLAZA DE ESPAÑA

Antonio Balaguer

CASA FUNDADA EN 1878

Depósito de materiales de construcción. Fábrica de baldosas hidráulicas. Maderas de todas clases. Hierros. Chapas galvanizadas. Labado de madera. Serería mecánica. Artículos de Bazar. Batería de cocina. Cerámica. Cristalería. Metales. VENTANA EXCLUSIVA DEL TAN ACREDITADO CEMENTO «ESLAND»

“El Cocodrilo”



CAFE BAR-RESTAURANT

Excelente servicio de Comedor a la carta.
Bebidas de excelentes y acreditadas marcas.—Tapas variadas.
Frente al Teatro Español-LARACHE

Bodegas Franco Española

LOS MEJORES VINOS DE ESPAÑA

Depositarlo: Manuel Arenas

Avenida Reina Victoria

(VILL "María Teresa")

DEPOSITO DE BARBONES

ventas al por mayor y poco garantizando GARDIFF: todo grado. Calidad extra. En briquetas y de metalúrgicos.

Almacenes: Camino bajo de la

Torre

Depositarlo: MANUEL ARENAS

VALERO LEON

Anuncie en "Diario Marroquí"

NOTICIERO DE LARACHE

ULTIMA HORA

LA REVOLUCION EN EL AFGANISTAN

EL REY Y LA REINA BUSCAN REFUGIO EN UN FUERTE

News Delhi.—Según las últimas noticias de la frontera, el Rey y la Reina de Afganistan, han buscado refugio en un fuerte, en vista de la actitud del Ejército, que ha hecho común con los rebeldes.

EL FLUIDO ELECTRICO EN MALAGA

“La Unión Mercantil”, de Málaga, ha dirigido una circular a sus corresponsales comunicándoles que la irregularidad en la publicación de su diario se debe a las averías habidas en los cables subterráneos de la empresa eléctrica malagueña, que suministra de fluido eléctrico la capital.

Por dicho motivo, quedan a oscuras la mayoría de las casas y paralizadas las industrias y maquinaria, como ocurre en el citado diario, son movidas por la electricidad.

La empresa del importante diario malagueño, que edita también “La Unión Ilustrada” se esfuerza por no interrumpir su comunicación con el público ni un solo día, aunque sea reduciendo el número de páginas, interin no se normaliza la situación que se crea y es de desear no se hará esperar mucho.

Agricultores

Se ofrecen toda clase de árboles frutales: Naranjos, limoneros, mandarinos, etc., procedentes de la región valenciana.

Depositarios para la Zona española: Benasuly y López. Apartado 27. Larache, Oficina: Hotel Cosmopolita.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora “Unguento Mágico”, tres días. Es radical. Farmacias y droguerías. 1'60 pesetas

Lea usted DIARIO MARROQUI que es el periódico de mayor circulación de la zona

TEATRALERIAS LA PRESENTACION DE LA COMPANIA DE EMILIO PORTES

Con la conocida obra de Angel Custodio “Los cuatro caminos” se presentó anoche a nuestro público la aplaudida compañía de comedias que acaudilla el popularísimo y notable actor Emilio Portes.

Es aventurado dar un juicio de las primeras figuras de una compañía que actúa por vez primera, en una ligera reseña de un debut y por eso dejamos para días sucesivos esta misión.

La impresión que anoche obtuvimos en la presentación de la compañía fué altamente excelente y esperamos que su actuación en el Teatro España habrá de ser bien acogida por nuestro público.

Emilio Portes, conocido y admirado por los larachenses, es suficiente garantía para llevar un teatro y acreditar la valía de los elementos artísticos que acaudilla.

Fuentsanta Lorente, estuvo magistralmente en su papel de Valeriana, siendo calurosamente aplaudida en un mutis del primer acto.

Muy bien y ajustada a su papel Guillermina Soto, la otra actriz que con Fuentsanta Lorente y Florencio Medrano son los firmes sostenes del éxito que vienen alcanzando en su turné artística por el Norte de Africa la compañía de Portes.

Al finalizar los actos los intérpretes de “Los cuatro caminos” fueron todos muy justamente aplaudidos.

Emilio Portes, sabe que el público de Larache le admira como a una saliente figura del teatro y por eso dejamos de elogiar su labor que siempre es aplaudida.

En nuestro número de mañana nos ocuparemos más extensamente de las huestes artísticas de esta compañía que ha tenido en la noche de su debut un franco éxito que ha de ser más creciente a medida que vayan dándonos a conocer algunos estrenos.

El teatro tuvo una buena entrada no obstante ser la obra ya conocida por la mayoría del público.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia “La casa de los Pingos”.

Durante el día de ayer giró una visita de inspección a las oficinas de información del Zoco del Had, el distinguido jefe de las Intervenciones Militares teniente coronel Peña.

En Arcila revisó el tabor de la Mehal-la y a su regreso a Larache inspeccionó la oficina de Información del Jemis del Sahel.

Se encuentra en Larache el distinguido coronel de Caballería don Manuel Góngora, al que enviamos nuestra bienvenida.

Ayer saludamos en esta al propietario del Teatro Español de Arcila don Adolfo Nieto y al representante del Teatro Alfonso XIII de Alcazar don Angel Villatoro.

Terminada la misión que le trajo a Larache marchó a Tetuán el empleado de la Compañía Rivera, Sr. Torralba.

De la ciudad del Estaufo llegó ayer el conocido y rico comerciante don Alfonso Gómez del Pino, estimado amigo nuestro.

En La Unión, donde reside, se encuentra gravemente enferma la madre política de nuestro estimado amigo don José Garcerán.

Hacemos votos porque la enferma obtenga franca mejoría.

De Cádiz han regresado a Larache los estudiosos jóvenes, don Cipriano Almaraz y don José Gómez para pasar los días

de Navidad en unión de sus familias que residen en nuestra población.

Ayer permaneció breves horas en Larache continuando viaje a Uazan y Fez, el director general de la importante empresa de turismo C.T.M. monsieur Lebasch.

Fué recibido en esta por el agente de la citada empresa nuestro compañero D. Jacob Levy, quien le acompañó a la visita que hizo a los lugares más típicos y pintorescos de Larache.

Muy mejorado de la indisposición que ha sufrido ha salido de la calle el capitán Alcalde, jefe del centro Electrotécnico.

Ofrécese joven con horas libres por la mañana o por la tarde para trabajos de oficina o cosa análoga, conociendo algo de mecanografía. Escribir D. A.—Apartado 43. Larache

Anuncios breves

Se alquilan almacenes y garajes fondak López. Carretera Alcázar y un piso casa Relojero.

Se alquila el local que ocupaba la peluquería «La Higiénica». Razón A. López Escalant.

El importante periódico de la zona francesa “La Press Marocaine” se vende todos los días en el Establecimiento “Goya”.

“Colchonería Española” Cartelera

Sucursal en Arcila, tienda del señor Merino, y en Alcázar, tienda del señor Martínez.

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que a partir de esta fecha hace gran rebaja en sus artículos, haciendo y rehaciendo colchones a domicilio, como asimismo abre y limpia lanas con máquinas vareadas, siendo las lanas nuevas.

Especialidad en los colchones de lujo. PASAJE GALLEGO

El mejor papel de fumar GLASSICO. Caja de cien libritos a 5'00 en la casa “Goya”

TEATRO ESPAÑA.—Exito de la gran compañía de comedias de Emilio Portes.

La preciosa comedia en tres actos “La casa de los pingos”.

CINEMA X.—Escogido programa de cine.

Dr. J. Manuel Ortega

Oculista del Hospital Militar Diplomado del Oftálmico de Madrid y de l'hôtel Dieu de París Consulta de 3 a 5 Camino de la Guedira, 44

PROBLEMA RESUELTO

El que no juegue a la Lotería es porque no quiere. Todo el mundo come y todo el que come tiene opción a jugar. ¿Cómo se consigue? fácilmente. La casa

GARCIA HERMANOS

Ultramarinos

teniendo en cuenta la gran crisis que atraviesa el pueblo de Larache, y que no todos se pueden permitir el lujo de distraer la peseta para ir en busca de la fortuna ha acordado regalar a sus favorecedores participaciones de Lotería para el sorteo de Navidad del presente año en el número

18463

Por cada peseta que se emplee en esta casa y sucursales, se obtiene un cupón. 20 cupones dan derecho a una participación gratis de una peseta.

Es el obsequio más positivo, porque representa de momento un beneficio de un cinco por ciento sobre sus compras y el más elástico, porque ¡quién sabe! los beneficios que se pueden tener pueden ser fabulosos.

No lo penséis. Aprovechad los pocos días que faltan que no os pesará.

NOTA.—Gozan de este derecho las compras al detall y al contado. Los cupones se canjean todos los días hasta el 21 a las diez de la noche, en el establecimiento, plaza de Abasfos.

Bolivia acepta el arbitraje, habiéndose suspendido las hostilidades

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis y media de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros.

Se asegura que hasta el próximo Consejo que se celebrará el jueves no se ocuparán los ministros de ultimar los presupuestos y preparar la labor de fin de año.

EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE BOLIVIA Y PRIMO DE RIVERA

Esta mañana el encargado de Negocios de Bolivia ha visitado al general Primo de Rivera para hacerle presente la gratitud de su país hacia España por haberse ofrecido a intervenir como mediador en el conflicto surgido entre Bolivia y Paraguay.

UN DISCURSO DEL REY

Anoche se ha celebrado un banquete en honor de los oficiales de Caballería clasificados en primer lugar del equipo de equitación que asistió al concurso de Amsterdam.

Al acto asistió S. M. el Rey que pronunció un brillante discurso en el que dijo que sentía gran entusiasmo por la equitación y afecto hacia el Arma de Caballería.

Recordó que en las pruebas que realizaron los oficiales del equipo sufrieron treinta caídas las cuales no aminoraron el entusiasmo de los jinetes.

Dice que el Arma de Caballería tiene un gran porvenir, que será un Arma imperecedera apesar de las modernas transformaciones que vienen sufriendo los ejércitos, y que el ímpetu y el valor de los jinetes son necesarios aunque fuesen atacados con gases asfixiantes.

BOLIVIA ACEPTA LA INTERVENCION DE UN COMITE DE ARBITRAJE

Dicen de La Paz que se ha publicado un comunicado oficial del Gobierno de Bolivia en el que dice que acepta la intervención de un comité de arbitraje que se formaría en Washington.

Este comité abriría una información para depurar los orígenes de los encuentros acaecidos en el Chaco de Boreal, entre las fuerzas de ambas Repúblicas.

SE AFIRMA QUE BOLIVIA SUSPENDE LA OFENSIVA

Comunican de Londres que despachos llegados de La Paz, afirman que el jefe de las fuerzas bolivianas ha dado orden de suspender la ofensiva contra los paraguayos.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR ESPAÑOL

Telegrafían de Londres que en la ruta de Manchester ha naufragado el vapor español, “Delfina”. Se ignoran las causas del siniestro.

Han sido salvados 32 personas

CAMBIOS

Francos 24'10 Libras 29'83 Dolares 6'15

GOMEZ



Agentes depositarios: Jacob & Isaac Laredo

SOCIEDAD SUBARRENDATARIA DE TABACOS EN LA ZONA DEL PROTECTORADO ESPAÑOL

Depósito en Tetuán, Larache, Alcazarquivir, Arcoils, Nador y Alhucemas.

CASA GOYA



Rosas de Madrid. Bullangueros. La Parranda. La del Soto de Parral. La Orgia Dorada. Las bodas de Luis Alonso FLAMENCO: Las últimas impresiones del Niño de Marchena. Vallejo. Niño de la Isla. TANGOS: por tríos y orquestas argentinas

COUPLETS

Ultimas creaciones de

Pilar Garcia y La Argentinita

Discos de La Voz de su amo. De venta en la casa

GOYA



1 cucharada de leche condensada vale 6 cucharadas de la mejor leche fresca que encontrarse pueda

Un litro de leche fresca da 750 calorías y un litro de leche condensada “LA LECHERA” da 4.500 calorías. Esta superioridad alimenticia de la leche condensada marca “LA LECHERA”, se debe únicamente a la concentración que permite presentar bajo un volumen reducido todos los elementos nutritivos de una cantidad seis veces mayor de la de la mejor leche fresca, sino que parte de ella es debido a la adición de azúcar de superior calidad.

La leche condensada “LA LECHERA” puede darse a los niños de todas edades en las dos formas siguientes: A los pequeños, debe dárselos mezclada con agua hervida, siguiendo la dosificación indicada en nuestra etiqueta, modificándola solo según previo consentimiento médico. A los mayores, puede dárselos tal como sale del bote como se tratare de miel o de confitura, o cuajadillos o encima de una rebanada de pan.

LA LECHERA

para garantizarla en densidad, abundante en vitaminas, fácilmente asimilable, la más concentrada, la más sana, quizás la más cara, pero también la mejor

"DIARIO MARROQUI" EN ALCAZARQUIVIR

De nuestro corresponsal-delegado Francisco R. Galviño

Para esperar la entrada del nuevo año

La comisión recientemente nombrada por el Círculo Mercantil despliega verdadera actividad en los diversos cometidos que se le han confiado.

Como se recordará, esta comisión fué nombrada hace poco por dicho organismo mercantil para la organización de actos culturales y recreativos.

Si no fuera porque, aunque sin méritos, a ella pertenecemos, le dedicaríamos todos los elogios que bien merecen su acertada actuación y el entusiasmo que saben poner en su misión.

Por ello, en este caso nos limitamos a informar a nuestros lectores de los diferentes actos que pará reciente fecha prepara esta comisión.

Aparte de la simpática y ardua tarea de procurar juguetes para ofrecerlos a los niños pobres el día seis de enero en nombre de esta población, se ocupará también de la organización de otros festivales.

Ha de consistir este otro festival en despedir al viejo año con un gran baile y esperar la entrada del nuevo año con las clásicas doce uvas.

Teniendo en cuenta la comisión que el estado económico del Círculo no permite realizar gastos extraordinarios, ha tomado a su cargo la difícil tarea de celebrar todos estos actos sin que sufran quebranto los fondos de la Sociedad.

Para el mejor resultado, la mencionada comisión está haciendo circular entre los socios un pliego para que los que simpatizan con la idea, se apunten con la cantidad que puedan o que quieran contribuir.

Entre los socios del Círculo Mercantil ha tenido favorable acogida esta idea de la comisión, y todos, sin excepción de ninguno, vienen apuntándose con cantidades.

En vista de esta franca y favorable acogida, se propone la comisión llegar a la creación de un respetable fondo para organizar actos recreativos y culturales, sin que éstos puedan resultar gravosos para los fondos del Círculo.

Tanto la comisión por el trabajo que esto representa como los socios de dicho organismo, por su espontánea cooperación económica, merecen toda clase de aplausos.

Debido a este reconocido entusiasmo de unos y otros, centenares de familias de diversas clases sociales y de diferente nacionalidad, se congregarán el día 31 de Diciembre en los salones del Círculo para esperar la entrada de Año Nuevo, dando con ello una agradable sensación de unión y sociabilidad, muy necesaria en estas poblaciones heterogéneas y muy de acuerdo y en armonía con nuestra labor civilizadora en Marruecos.

Por noticias particulares nos hemos informado que nuestro amigo y compañero, que termina sus deberes militares en el batallón de Cazadores que se encuentra de guarnición en la Línea, escribió una obra para que fuera representada por la compañía Alpuente el día de la Patrona de Infantería.

La representación de dicha obra ha tenido un franco éxito, siendo nuestro amigo muy felicitado por sus compañeros y superiores.

La prensa de la Línea de la Concepción dedica al amigo Villatoro merecidos elogios y la crítica que hace de su obra lo revela como verdadero autor comediógrafo.

Además de esto, Angel Villatoro ha escrito un himno para el batallón que él presta sus servicios, habiéndole puesto la música un compositor de la población del Campo de Gibraltar.

Este himno ha constituido otro triunfo del amigo y camarada.

A las numerosas felicitaciones que Angel Villatoro está recibiendo por sus recientes triunfos, unimos la nuestra muy sincera, haciéndola extensiva a su querida madre y hermanos y muy en particular a nuestro amigo el representante de la Empresa del teatro Alfonso XIII, don José Villatoro.

La Cordobesa

Taller de ebanistería y carpintería en general, de Baldome ro Mellado Galvez.

Especialidad en muebles de lujo.

Dormitorio y comedor de madera de haya, ambos desde mil pesetas. Puertas interiores de pino rojo, desde 28 pesetas el metro cuadrado.

Se facilitan presupuestos para toda clase de obras de carpintería.

Plazo y al contado Calle del Consulado ALCAZARQUIVIR

Angel Villatoro

Nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Angel Villatoro, acaba de tener un éxito en el Teatro Cómico, de la Línea de la Concepción, con el estreno de una obra suya titulada «Hogar».

Este precioso «film» forma parte de las grandiosas películas que se vienen proyectando con motivo de la semana de alta cinematografía.

«La medalla del torero», en la que aparece la fiesta nacional con una magnífica corrida de toros, es una película de gran emoción y ante el público de gran belleza de paisajes y hermosas fotografías.

Como principales intérpretes de «La medalla del torero», figuran las célebres artistas españolas Tina de Jarque y Custodia Romero, conocida con el nombre de «La Venus de bronce».

También tiene una gran participación en esta joya cinematográfica el conocido torero José García, (Algabeño) que para darle a esta película todo su valor y colorido, tuvo necesidad de dejarse de coger de uno de los toros de los que aparecen en la corrida que sale en la sublime película que se proyecta esta noche en el Alfonso XIII.

— FARMACIA — del Licenciado García-Galán

Plaza del Teatro. (Casa del Sr. Solís)

ALCAZARQUIVIR

Se pone en conocimiento del público, que queda hecha una gran rebaja de precios, tanto en los específicos como en las recetas.

Papel de carta blanco, color y fileteado en estuche y carpetas de cinco cartas en «Goya»

"La medalla del torero"

De nuevo tuvo que guardar cama ayer con fuerte catarro, nuestro querido con su interventor don Isidro de las Cagigas, al que deseamos pronta mejoría.

También se encuentra enfermita su preciosa hija, a la que vivamente deseamos rápida mejoría.

Estuvo en esta para asuntos de negocios nuestro buen amigo el industrial de Arcila don Manuel Claro.

Desde hace unos días llegó de Sevilla la esposa de nuestro buen amigo el teniente de Africa, 10, don Faustino García Rio.

También vino de Sevilla la distinguida y respetable hermana de nuestro buen amigo don Antonio Balboa, que se propone pasar una corta temporada en esta.

Tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro antiguo y querido amigo don Francisco Lozano, padre del veterinario de la Junta de Servicios Municipales, don José.

Con toda felicidad dió a luz una preciosa niña ayer martes, la joven esposa del conocido israelita don León Benchimol, gozando la madre y la recién nacida de perfecto estado de salud.

Para asuntos del servicio, marchó a Larache el alférez de Infantería y sargento mayor de plaza don Felipe Gallardo.

En viaje comercial marchó a Sevilla y Madrid el prestigioso israelita de esta plaza, nuestro querido amigo don Abraham Siosú, al que deseamos feliz viaje.

Para asuntos de negocios, marchó ayer a Fez, el culto israelita de esta población don

NOTICIERO DE ALCAZARQUIVIR

De nuevo tuvo que guardar cama ayer con fuerte catarro, nuestro querido con su interventor don Isidro de las Cagigas, al que deseamos pronta mejoría.

También se encuentra enfermita su preciosa hija, a la que vivamente deseamos rápida mejoría.

Estuvo en esta para asuntos de negocios nuestro buen amigo el industrial de Arcila don Manuel Claro.

Desde hace unos días llegó de Sevilla la esposa de nuestro buen amigo el teniente de Africa, 10, don Faustino García Rio.

También vino de Sevilla la distinguida y respetable hermana de nuestro buen amigo don Antonio Balboa, que se propone pasar una corta temporada en esta.

Tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro antiguo y querido amigo don Francisco Lozano, padre del veterinario de la Junta de Servicios Municipales, don José.

Con toda felicidad dió a luz una preciosa niña ayer martes, la joven esposa del conocido israelita don León Benchimol, gozando la madre y la recién nacida de perfecto estado de salud.

Para asuntos del servicio, marchó a Larache el alférez de Infantería y sargento mayor de plaza don Felipe Gallardo.

En viaje comercial marchó a Sevilla y Madrid el prestigioso israelita de esta plaza, nuestro querido amigo don Abraham Siosú, al que deseamos feliz viaje.

Para asuntos de negocios, marchó ayer a Fez, el culto israelita de esta población don

Teatro Alfonso XIII

ALCAZARQUIVIR

Hoy 19 de Diciembre 1928

La gran super-producción española

La medalla del torero

David S. Gozal, que se propone regresar el próximo sábado.

Para pasar las Navidades al lado de sus queridos padres, marcha hoy a Larache y Ronda, el encargado del Establecimiento «Goya» en esta plaza, D. Francisco Belido, al que deseamos feliz viaje.

Miguel Alcaide de la Oliva

Abogado del Ilustre Colegio de Sevilla y de los Tribunales de España en Marruecos

Consulta de 4 a 6 Barrio Escriña Frente al Juzgado

Reservado para la fotografía Ricart

Se vende

"El Sol" "La Voz" "A B C" "Informaciones" "Unión Mercantil" "La Publicidad de Granada"

LIBRERIA "GOYA" ALCAZAR

Ferrocarril de Larache-Alcázar

Servicio combinado con el Ferrocarril Tánger-Fez que empezará a regir el día 20 Octubre de 1928

PRECIOS desde Estación Puerto			TRENES ASCEN DENTES			ESTACIONES	TRENES DESCEN DENTES			PRECIOS desde Estación Alcázar (A)			
1.a	2.a	3.a	N.º 2	N.º 4	N.º 10		N.º 1	N.º 3	N.º 11	1.a	2.a	3.a	
0'45	0'35	0'25	10-31	17-37	8-16	S LARACHE (Puerto)	LI	8-25	6-58	18-51	3'80	2'95	2'10
1'90	1'50	1'05	11-09	18-08	8-51	S LARACHE (Mensah)	S	9-18	18-48	19-39	3'35	2'60	1'85
3'15	2'45	1'75	11-27	18-29	9-14	S AUAMARA	S	8-23	18-23	19-16	1'95	1'50	1'05
3'60	2'80	2'00	11-41	18-41	0-21	S KERMA	S	8-31	18-03	18-53	0'65	0'50	0'35
						(S) ALCAZAR (E)	(S)	8-2	5-51	18-45	0'20	0'25	0'10

NOTA.—Se expenden billetes de ida y vuelta entre todas las estaciones, válidos por cinco fechas, y abonos para 15, 30 y 60 viajes, válidos por 3, 60 y 90 días respectivamente, utilizables por una o varias personas indistintamente así como billetes de libre circulación, personales e intransferibles válidos por 1, 3 y 12 meses. El tren número 11, circula los días 1.º y 3.º de cada semana. El tren número 10, circula los días 2.º y 4.º de cada semana.

SUNFLOWER
PETROLEO SUPERIOR
VACUUM OIL COMPANY

¡Dámas luz!

Se vende en todas partes de Marruecos

Vacuum Oil Company

Aparatos y material de Radio los encontrará en buenas condiciones en GOYA